

УДК 336

## ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ

Семахин Е.А., Лаврентьева Л.В., Плакса Е.Н.

*Нижегородский государственный педагогический университет им. Козьмы Минина,  
Нижний Новгород, e-mail: Semahinea@mail.ru, Lavr66@mail.ru, elplaksa@gmail.com*

В статье проведен анализ введения санкций против основных секторов российской экономики, рассмотрены основные проблемы экономики России, вызванные санкциями со стороны стран Евросоюза и США, обоснованы пути выхода из сложившихся проблем и основные направления нашей экономики, которые затрагивают санкции, проанализированы их последствия. Также изучены положительные и отрицательные последствия экономических ограничений функционирования экономической системы, предложены направления развития системы импортозамещения на отечественных предприятиях, определены самые «проблемные» зоны нашей экономики, и определяется стратегический экономический курс, направленный на восстановление всех видов утраченного российского производства, на создание надежной основы для его дальнейшего развития.

**Ключевые слова:** экономические санкции, товарооборот, импортозамещение, перспективы развития, российская экономика, кредитные позиции, инвестиционные проекты

## PROBLEMS AND PROSPECTS OF DEVELOPMENT OF THE RUSSIAN ECONOMY UNDER SANCTIONS

Semahin E.A., Lavrenteva L.V., Plaksa E.N.

*Minin Nizhny Novgorod State Pedagogical University, Nizhny Novgorod,  
e-mail: Semahinea@mail.ru, Lavr66@mail.ru, elplaksa@gmail.com*

In the article the analysis of sanctions against key sectors of the Russian economy, the main problems of the Russian economy caused by sanctions from the EU and the United States, the ways out of the current problems and the main directions of our economy that affect sanctions, and analyzed their consequences. Also explored positive and negative consequences of the economic constraints the economic system, directions of development of the system of import substitution of domestic enterprises, to identify the most «problematic» areas of our economy, and is determined by the strategic economic policy aimed at recovering all types of lost Russian production, creating a strong Foundation for its further development.

**Keywords:** economic sanctions, trade, import substitution, the development prospects of the Russian economy, debt position, investment projects

Уже более двух лет Россия живет в условиях санкций, введенных по инициативе стран Евросоюза и США. Некоторые экономисты считают, что на российской экономике они скажутся слабо, другие утверждают, что санкции и ответные санкции России негативно отразятся на всей Европе. Однако следует реально оценить ситуацию: санкции – это негативное явление в экономике и для тех, на кого они направлены, и на тех, кем они направляются. Оценивая сегодняшнюю ситуацию на экономическом рынке России, нельзя предполагать, что все будет «как и раньше». Меньше чем за год санкции оказали отрицательное влияние на многие кредитные позиции для нашей страны: инвесторы заняли выжидательную позицию, и поэтому, перестали делать даже незначительные вложения в инвестиционные проекты на территории Российской Федерации, в ценные бумаги, в фондовые рынки. Мощное давление оказывает влияние сразу в двух направлениях: меняется не только непосредственно экономика нашей страны, но и ситуация в других странах, где российские бизнесмены имели доли и определенные договоренности. Следует отметить, что любые ограничения, как показы-

вает опыт Китая и других стран, может быть как сильным экономическим инструментом давления, так и наоборот, послужить толчком к развитию российской экономики и импортозамещению в высокотехнологичных отраслях. Для оценки влияния ограничений необходимо изучить этапы введения санкций против РФ, и проанализировать их последствия [2].

Эксперты в сфере экономики утверждают, что ранее введенные санкции и ответные меры России, постепенно повлияют, а как следствие приведут к уменьшению рынка сбыта отечественной продукции за рубеж. Показатели капиталовложений по различным направлениям в экономику нашей страны станут ниже. Уже сейчас заметно, что уменьшились объемы потоков финансов, а в скором времени будет ограничено обслуживание российских компаний и предприятий производственной сферы со стороны зарубежных партнеров. По подсчетам экспертов, потери страны на сегодня оцениваются в миллиарды долларов, если учитывать санкции, введенные против нефтегазовой отрасли, которая является я ведущей для России [3].

Сейчас экономика страны держится на финансах государственных Фондов, соз-

данных ранее и федеральных бюджетов, однако такое положение не может сохраняться долго. Если лидеры ведущих зарубежных стран не пересмотрят свою политику, по отношению к нашей стране и не произойдут положительные изменения, экономическое развитие России будет откинута назад.

Началось все в марте 2014 г., тогда санкции вводились в отношении компаний и частных лиц, затем, в июле 2014 г. санкции расширили на финансовый, оборонный и энергетический сектор России, страны Евросоюза поддержали так же Норвегия, Канада и Австралия. Россия была вынуждена ответить на санкции, был введен запрет на импорт ряда товаров. Все это не могло пройти бесследно для Российской экономики. В первую очередь, это привело к значительному падению рубля и на фоне резкого снижения цены на нефть, наша национальная валюта по отношению к доллару обесценилась практически вдвое. Обесценивание рубля не могло не привести к инфляции, существенно возросли цены на продовольственные товары. К февралю 2015 года продовольственная инфляция достигла 23,3%, увеличив и без того высокое инфляционное давление, обусловленное обесцениванием рубля. Банк России не мог не ответить на высокое инфляционное давление и для поддержки рубля, во второй половине 2014 г. сделал более жесткой денежно-кредитную политику, результатом стало повышение стоимости внутренних займов, доступ к внутренним кредитным ресурсам для инвесторов и потребителей ограничился. И если, в первой половине 2014 года объем иностранных заимствований сократился, то во втором полугодии, он практически сошел на нет. Ужесточившиеся условия кредитования на внешнем и внутреннем рынках отрицательно сказались и на инвестиционных и потребительских отношениях. Практически все зарубежные компании прекратили инвестирование проектов в РФ, что может ухудшить как среднесрочные, так и долгосрочные перспективы развития экономики. Зарубежные финансовые рынки закрыты для кредитных организаций с российской регистрацией, даже для тех банков, на которые не распространились санкции, условия внешних заимствований заметно усложнились [1].

Товарооборот также подвластен влиянию санкции но, парадокс заключается в том что, одним из инициатором ввода санкций выступили США, однако, по данным РБК, одной из немногих стран, чья торговля с Россией на фоне санкций выросла, стала именно Америка. По итогам 2014 года объем российско-американской торговли увеличился, по данным ФТС, на 5,6% и составил около \$29,2 млрд. При этом

объемы импорта американских товаров в Россию выросли сразу на 12,1% – до \$18,5 млрд. Доля США во внешнеторговом обороте России выросла в 2014 года с 3,3% до 3,7%. И хотя по итогам января-февраля 2015 года объемы товарооборота с США сократились, уменьшившись, по данным ФТС, в годовом исчислении на 6,4%. Эти потери оказались не так уж велики, по сравнению падением торгового оборота с другими странами ЕС за те же месяцы. Объемы торговли с Россией других стран, поддерживающих антироссийские санкции, заметно сократились. По итогам 2014 г показатели товарооборота с Португалией упали, по данным ФТС, на 41,2%, с Грецией – на 39,2%, с Венгрией – на 27,5%, с Великобританией – на 21,3%, с Литвой – на 20,5%. Товарооборот с другими странами ЕС снижался медленнее. Так, например, объемы торговли с Польшей сократились на 17,6%, с Францией – на 17,5%, с Финляндией – на 14,7%, с Италией – на 10%, с Германией – на 6,5%. Сократились, хотя и не так заметно, объемы торговли России и с другими странами, объявившими о введении против нее санкций. В частности, объемы торговли с Канадой уменьшились на 3%, с Японией – на 7,3%, с Норвегией – на 18,5%. За январь-февраль 2015г объемы торговли России с ЕС в годовом исчислении упали на 34,3%. Крупнейшим же торговым партнером России в 2014 году стал Китай, товарооборот с ним сократился на 0,8%, составив \$88,4 млрд, или примерно 11,3% внешнеторгового оборота России. По итогам первых двух месяцев 2015 года доля Китая во внешней торговле России выросла до 11,8%. Объемы товарооборота России с Белоруссией по итогам 2014 года сократились на 7,8%, за январь-февраль 2015 года – на 36,8%, с Украиной – на 29,6% и 55% соответственно. Всего за первые два месяца 2015 года в Россию были ввезены товары общей стоимостью около \$22,98 млрд, что на 36,9% меньше, чем за январь-февраль 2014 года. При этом особенно сильно сократился импорт продовольственных товаров. В частности, зарубежные закупки молочных продуктов сократились в 5,6 раза, рыбы – в три раза, сахара – в 2,9 раза, мяса – в 2,3 раза, фруктов – на 90%, а овощей – на 70%. В целом импорт продовольствия в Россию уменьшился на 44,3%.

Ярче всего на различные изменения в экономике России реагирует финансовый сектор. С начала 2014 года рубль подешевел на 17,5%. Обменный курс наличного рубля к доллару США вырос с 32 рублей 65 копеек до 38 рублей 41 копейки, что касается евро, курс поднялся с 45 рублей и 5 копеек до 49 рублей и 53 копеек. Сразу же отреагировали

фондовые биржи, которые сразу после введения санкций, снижались более чем на 200 пунктов всего за несколько дней. Такие резкие скачки носили временный характер и были вызваны царящей вокруг паникой. С начала 2014 года индекс ММВБ просел немногим более чем на 70 пунктов, а показатели РТС более пессимистичны и составляют около 270 пунктов за 9 месяцев. В середине лета 2014 года Центральный банк России уже в третий раз с начала года поднял процентную ставку до 8% годовых, и это стало самым большим скачком с 2009 года. Такое решение было обосновано ростом потребительских цен на 7,8%, вместо 6,5%, считающихся максимально допустимыми в 2014 году и инфляцией в размере 7,5% вместо 4% запланированных. Валютные резервы Центрального банка Российской Федерации так же сократились с начала года до \$459,9 миллиардов против \$509,6 в начале года. В истории России, подобная негативная динамика возникает уже во второй раз. Показательным стало решение Министерства финансов о моратории на поступления в НПФ РФ пенсионных взносов россиян и его продлении на 2015 год. Таким образом, за счет пенсионных накоплений населения России, правительство планировало поддержать национальные банки и нефтегазодобывающие компании, попавшие под санкции. По данным газеты «Ведомости», за период 2014–2017 годов Россия потеряет около \$600 млрд из-за комбинации двух шоков – финансовых санкций и падения цен на нефть. Сокращение прямых иностранных инвестиций, снижение возможностей для займов, уменьшение притока капитала на рынок госдолга увеличивают непосредственный эффект санкций примерно втрое, утверждают эксперты. Эксперты обращают внимание на тот факт, что санкции влияют на приток капитала независимо от цены нефти, но при падении нефтяных котировок их эффект возрастает. На реальный курс рубля санкции практически не влияют, а вот падение цен на нефть и само по себе, и в сочетании с санкциями ослабляет курс примерно на одну и ту же величину – около 27%. Почти нечувствительны к санкциям и реальные доходы бюджетной системы: спад нефтяных цен снижает их на 19%, санкции – еще на 1%. По расчетам экспертов, накопленные потери роста экономики в результате такой синергии за четыре года составят 8,4%, или в среднем 2,1 процентного пункта в год. Для экономики России, в ближайшем будущем, необходимо проведение диверсификации рынка сбыта. Зависимость экономики страны от поставки сырья в страны Европы обязательно отразилась бы на российской экономике. Однако следует понимать, что в условиях глобализации объемы интеграции мировых капиталов так велики, что Россию полностью изолировать в экономи-

ческой сфере не представляется возможным. Британцы обратили внимание на то, что как только ЕС и США ввели санкции против российских нефтяных компаний, мгновенно стали страдать интересы крупнейшей из британских компаний. И так во всех направлениях: страдает экономика нашей страны – страдает экономика европейских стран [4].

Некоторые эксперты считают, что санкции могут пойти России на пользу, сделав её экономику более самостоятельной, за счет стимулов для развития отечественных технологий и производств. И если европейское благополучие в какой-то степени базируется, в том числе и на огромном российском рынке, то почему бы нам самим не использовать это преимущество. Конечно, в таких утверждениях есть логика, огромная страна с природными ресурсами может быть конкурентоспособной, однако, для реализации такого пути требуется в первую очередь, колоссальное развитие инноваций, так как, к сожалению, все сферы экономики, даже те, которые в первую очередь обеспечивают нашу стабильность, связаны с взаимодействием с зарубежными партнерами. К примеру, понятие «нефтяной иглы», о которой там много говорят в последнее время, можно предположить что, если бы мы продавали не нефть, а высококачественные продукты переработки, доход страны значительно бы возрос, но необходимы инновационные производства и инвестиции. И так практически во всех ключевых отраслях, будь то деревообрабатывающая промышленность или сельское хозяйство. Стоит ли рассуждать, во благо или нет антироссийские санкции, если они уже есть, и вот уже более двух лет наша страна старается достойно им противостоять, на наш взгляд санкции, как лакмусовая бумажка, выявили самые «проблемные» зоны нашей экономики, остается разработать стратегический экономический курс, направленный на восстановление всех видов утраченного российского производства, на создание надежной основы для его дальнейшего развития, и планомерно следовать ему.

#### Список литературы

1. Гуртовая Н.С., Лаврентьева Л.В. Статистический анализ развития государственных финансов на современном этапе в России // Концепт: Научно-методический электронный журнал. – 2015. – № 5. – С. 206–210.
2. Лаврентьева Л.В., Курьлева О.И., Огородова М.В. О платежеспособности как качественной характеристике финансовой устойчивости страховой компании // Наукоедение: Интернет-журнал. – 2015. – Т. 7. № 6. – С. 57.
3. Kuryleva O.I., Ogorodova M.V., Vinnikova I.S., Lavrenteva L.V., Gurtovaya N.S., Kuznetsova E.A. The integration of financial and economic disciplines in the educational process of vocational education // European Research Studies Journal. – №4. – 2015.
4. Шиялкова Е.С., Лаврентьева Л.В. Развитие финансовой отрасли России: проблемы и эффективные решения // Современные вопросы финансовых и страховых отношений в мировом сообществе: сб. статей по материалам II Международ. науч.-практ. конф. преподавателей вузов, ученых, специалистов, аспирантов, студентов / Под общ. ред. И.С. Винниковой, Е.А. Кузнецовой, 2016. – С. 153–158.